



车稳和同学们在一楼这间特殊的教室里,已经度过了三年的学习生活。
本版图片由李英平摄

一个8岁的残疾女孩,因行动不便,学校特许她所在班级不用上楼,直到毕业;尽管生活困难,母亲却从未放弃给她治疗……

爱,一路伴她成长

□本报记者 库艳敏

1月6日上午9时50分,卫东区豫基实验小学,教学楼的一楼是一年级,但一楼最西头的班级却是三(1)班。课间操的铃声响了,同学们排着队叽叽喳喳地来到操场上。三(1)班的教室内只剩下了4名同学,他们都围在第一排靠近过道的一个女孩儿身边,热闹起来。

这个女孩名叫车稳,今年8岁,双腿残疾。她和她的3个小伙伴享有“特权”——不用做课间操。

而且,她所在的班级也享有“特权”——班级升,教室不变,直到毕业都不用上楼。

车稳说,她也想和同学们一起到室外做课间操。多数时候,她只能坐在教室里向外张望。还好,有小伙伴们陪着她。

坚强妈妈,笃定能把女儿养好

车稳的妈妈魏彦平曾在市第一人民医院做过多年保洁。她说,女儿出生后患有多种疾病,四肢发育不良。出院后很长一段时间,耳朵还一直向外流黄水,她就经常用香油抹,用热水擦洗,直至三四个多月后,情况才逐渐好转。后来,她发现女儿的眼睛不会转,有些呆滞。

魏彦平从熟知的医生口中得知,女儿体质相对较好。“医院那么多早产儿都养得好好的,我们也一定能把女儿养好。”魏彦平和丈夫一直信心满满。

为了训练女儿的眼睛,魏彦平经常用彩色布条和气球在女儿眼前晃动,慢慢地,孩子的眼珠子会转了,也会眨眼了。隔一段时间,魏彦平就带女儿到医院检查,医生发现孩子的心脏变好了,各方面指标都在好转。

女儿1岁多时,魏彦平发现女儿不会坐,举起女儿时,她的脚尖是立着的,嘴和四肢会不自然地抖动。魏彦平带女儿到医院检查,医生说女儿腿部肌张力高,需

要进行康复训练。为了给女儿做康复治疗,2008年一整年,魏彦平都是在医院里度过的,每个月的康复费用要3000多元。在医院按摩康复训练几个月后,孩子会坐了。

魏彦平一直没有正式工作,她白天带女儿在医院做康复治疗,晚上就带着女儿住到别人家当保姆。丈夫是个普通的下井工人,挣来的钱全交给她用于孩子治疗。不论生活多么艰难,夫妻俩从未放弃给女儿治疗。

从家到医院的路,咋就这么长

2008年11月,魏彦平从病友口中得知,市残联有专门针对此贫困肢体残疾儿童的免费救助手术,定点医院在平顶山湛河骨科医院。咨询得知孩子可享受免费救治时,她很高兴。

然而,魏彦平家住五一一路街道铁路新村社区,医院位于湛河区高阳路街道小营村,那么远的路,没有直通公交车,她既要抱孩子,又要拿东西,“很作难。”医院得知后专门派车到家接她们。手术后3个月,小車稳会站了。半年后,能走上两三步了。

2009年9月,车稳到了该上幼儿园的年龄,魏彦平反复寻找,终于找到一家私立幼儿园同意让孩子去试试。入园第一天,魏彦平下午老早就去接女儿。别的孩子还在睡觉,“俺闺女在被窝里蒙着头。”魏彦平说,她掀开被子,女儿看见她就哭了起来。她一摸,孩子的裤子全尿湿了。魏彦平说啥也不愿意让女儿再到幼儿园里受罪了。

看着别的小朋友上幼儿园,车稳很是羡慕。一年后,魏彦平又找了一家私立幼儿园,上午9点钟把孩子送去,11点接回。下午3点钟送去,5点接回。天气一变冷,就干脆不上幼儿园了。“孩子从来没有完完整整地上过一天幼儿园。”魏彦平说。

2012年冬,车稳再次到湛河

骨科医院进行免费手术治疗,术后需要进行8个月的康复训练。为了省钱,每次去医院,魏彦平要骑近1个小时的自行车。正值寒冬,每次到医院,女儿的双腿都冻得无法站立,从自行车上一下来就摔倒。直到现在,每当魏彦平看到通往医院的路,就想掉泪。

特别关爱,校园爱心温暖她

很快,车稳该上小学了。“报名时,生怕人家不收她。”魏彦平一再向学校保证,哪怕让试一星期也好,绝不给学校添麻烦。

2012年9月,车稳顺利走进了豫基实验小学。班主任关旭红对她特别照顾。一个学期后,关旭红调到新华路小学任教,但仍挂念着车稳,还经常给魏彦平打电话了解车稳的情况,送给车稳一些书,鼓励她要坚强、好好学习。

像关老师一样,车稳的新班主任齐智慧老师也充满爱心。

课间休息时,别的同学出去玩,担心车稳孤单,齐智慧特意关照她可以随时借阅教室图书柜里的书,还可以带回家看。天气晴好时,小伙伴马真悦还会扶她到操场上晒太阳。有些课程需要上楼,老师就背着她。

感恩女孩,老师眼中的“小大人”

齐智慧说,一年级时她接管这个班,起初车稳有点怯怯的,不大爱说话。“基本上半天不上厕所。”她就经常找车稳谈心,她才变得胆大起来。担心人多时别的同学撞倒她,齐老师允许她上课时上厕所。需要上厕所时,同桌崔梦哲会站起来告诉老师。课堂上,她需要发言时,同样也不用站

起来。车稳的座位也是固定的,无论怎样调整,她的位置从来不动。

每次,需要到楼上电教室上课时,都是齐智慧背她上下楼。齐智慧说,车稳很懂事,有些早熟,像个“小大人”。每次她背着车稳上楼时,车稳会悄悄地俯在她耳旁说:“老师,您辛苦了,麻烦您了。”

车稳的学习成绩在班级名列前茅,同学们都很喜欢她。有个同学甚至这样造句:车稳不仅人长得漂亮,还学习好。

教室不变,正能量成就“爱心班级”

车稳升入二年级时,豫基实验小学专门开会决定,为了方便车稳,以后车稳所在的班级教室定在距卫生间最近的教学楼一楼最西侧,班级往上升,教室不上楼,直到车稳小学毕业。

齐智慧说,她觉得学校这样做传递了正能量。她作为车稳的班主任,也帮不了什么大忙,就从小事上关心她的生活、学习、心灵和成长。

在师生们的关爱和呵护下,车稳就像沐浴着雨露阳光的幼苗,茁壮成长。2013年底,车稳还和学校的一位老师一起被评为“感动豫基人物”。2014年秋开学时,经校长提议,车稳所在的三(1)班被命名为“爱心班级”。

最美妈妈,母爱点亮梦想曙光

全家人对女儿的疼爱让魏彦平很是欣慰。

魏彦平说,儿子当兵期间,还经常打电话询问妹妹的病情。儿媳未过门时,就经常带着小車稳出去玩。还说:“妈,以后车稳的学习用品我全包了,只要车稳愿意上学,俺俩供!”

丈夫更是没有一句怨言。夫妻俩省吃俭用,但每次女儿康复治疗需要用钱时,毫不犹豫。

甚至有时候,丈夫还怪她对孩子要求太严,容不得别人说车稳的不好。

魏彦平的大姐和姐夫也很疼爱车稳,经常给车稳买衣物,大姨父更是让车稳叫他“二爸”。

魏彦平没上过学,丈夫也只有小学文化,给孩子辅导功课有时显得很吃力。楼上邻居经常跟他们说,只要孩子有不会的,随时喊就行。

五一一路街道铁路新村社区党总支书记王燕说,社区得知魏彦平的家庭情况后,为了方便她照顾孩子,先是协调残联给她家进行了无障碍改造,在卫生间里安装了扶手、浴凳和热水器,又给车稳办理了低保。按照规定,低保户要定期到社区参加义务劳动,考虑到魏彦平要照顾孩子,社区从不让她参加义务劳动。

得知本报组织的“最美老家妈妈”评选活动后,社区给她报了名,并动员社区义工和工作人员帮她投票。最终,48岁的她入选“十佳人物”。



每当车稳要到楼上上课时,班主任齐智慧都要背着她上下楼。